

Scînteia

ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XL Nr. 8577

Joi 15 octombrie 1970

6 PAGINI — 30 BANI

CHEIA RENTABILIZĂRII se află în fiecare întreprindere minieră

Pentru a transpune în viață sarcinile trasate de partid privind creșterea rentabilității unităților economice și lichidarea anomaliilor pierderilor planificate, în întreprinderile industriale s-au elaborat ample programe de creștere a eficienței economice, desfășurându-se acțiuni concrete vizând, printre altele, sporirea producției muncii, valorificarea superioară a resurselor de materii prime și materiale, gospodărirea judicioasă a fiecărui leu al statului. În întreprinderile din industria minieră — asupra cărora ne vom oprir în continuare — acțiunile întreprinse, măsurile luate au permis creșterea acumularilor bănești, micșorarea numărului de unități ce lucrează cu pierderi planificate. Ca urmare, încă cu doi ani în urmă, această ramură industrială a devenit rentabilă în ansamblu său. În opt luni din acest an, în industria minieră s-au realizat beneficii suplimentare care însumează mai mult de 47 milioane lei.

Rezultate fructuoase în creșterea rentabilității producției au înregistrat în acest an exploatarea carboniferă de la Lupeni, Petrița, Urlicani și Petroșani, toate din cadrul Centralei cărbunelui Petroșani — care au obținut beneficii suplimentare de peste 19 milioane lei — Uzina metalurgică din Bata Mare, unele unități ale Centralei cărbunelui din Florești. În aceste întreprinderi, creșterea beneficiilor a fost determinată de reducerea consumurilor specifice de materii prime și materiale, a cheltuielilor neproductive, de obținerea unei producții sporite prin organizarea și conducerea superioară a muncii.

Se poate afirma că în industria minieră au fost puse în valoare toate posibilitățile de creștere a rentabilității producției? Realitatea economică dintr-o serie de unități ale acestei ramuri arată că nu! Întreprinderile minerale din Tebea (județul Hunedoara), Uzina metalurgică din Copeș Mică și exploatarea minieră din cadrul Centralei minierilor de fier și nemetalifere din Cluj nu au realizat planul de beneficii pe opt luni cu peste 45 milioane lei. Pe de altă parte — și aceasta este mai grav — există și acum numeroase unități industriale care lucrează cu pierderi, unele dintre acestea — combinatele miniere din Bălan și Suceava, întreprinderile miniere din Hunedoara, Anina și Comănești, sectorul minier al Centralei miniere din Bata Mare — neresind să se limiteze la pierderile planificate de minister, au înregistrat depășiri de dotajii ce însumează, în cele opt luni ale anului, peste 10 milioane lei.

Care sînt cauzele acestor situații anarhice ce grevează anul bugetul statului cu zeci de milioane lei? Părerea factorilor de conducere din Ministerul Industriei Miniere și Geologiei, exprimată de ing. Ioan Bogdan, secretar general, este următoarea: „Pierderile, dotațiile sînt generate de faptul că cheltuielile necesare exploatarea unor zăcăminte mai sărace — care pretind eforturi materiale și umane sporite, dar totodată sînt utile

ancheta economică

economiei naționale — depășesc substanțial nivelul prețurilor acestor minereuri, prețuri aflate în neconcordanță și cu cele practicate pe plan internațional. Evident, o rentabilitate în acest sens a nivelului admisibil al cheltuielilor de producție sau o reazare a prețurilor ar îndrepta lucrurile. Pină atunci, însă...”

Desigur, cele spuse de ing. Ioan Bogdan exprimă o realitate care nu poate fi ignorată. După cum sîntem informați, problema prețurilor unor minereuri neferoase, căci în special

despre ele este vorba, va căpăta în viitor o rezolvare judicioasă, ceea ce, evident, va permite creșterea gradului de rentabilitate a industriei miniere. Dar nu este deloc normal să se aștepte ca pe această cale să fie soluționate problemele privind rentabilizarea producției, în vreme ce, în întreprinderile ce lucrează cu dotajii, există încă mari rezerve interne care nici pe departe nu au fost pe deplin valorificate.

Sînt numeroase fapte și situații care susțin aceste afirmații. Bunăoară, la Combinatul minier din Bălan, care, în cele opt luni ale anului, a înregistrat o adevărată „performanță” — pierderi peste prevederi de circa 6 milioane lei — sortimentul de cupru în concentrate a fost realizat față de plan, în aceeași perioadă de timp, doar în proporție de 95,5 la sută. Prețul de cost pe tonă de produs este, astfel, influențat negativ, proces care se conturează și în viitor. Cauza acestor neajunsuri? În principal, o avarie la lăz de decantare care nu a fost remediată rapid. La întreprinderea minieră de la Moldova Nouă, care lucrează, de aseme-

Dan POPESCU, Florea CIOBANU, Lorand DEAKI, Vasile GAFTONE

(Continuare în pag. a III-a)

Realizări de prestigiu la uzina „Electroputere”

Uzina „Electroputere” din Craiova și-a îndeplinit sarcinile din actualul cincinal la fabricarea locomotivelor Diesel-electrice de 2100 CP. Eforturile depuse pentru folosirea mai rațională a capacităților de producție și a forței de muncă, pentru satisfacerea integrală a cerințelor beneficiarilor interni și externi, au făcut ca nivelul producției de locomotive să cunoască o substanțială creștere, întrecind în acest an cu 30 la sută pe cel din 1965 și de peste 14 ori pe cel din 1960. Simultan au fost ridicați parametrii calitativi al locomotivelor, a fost asimilată în fabricație locomotiva electrică de 5100 kW și a început procesul de diversificare a producției de locomotive Diesel-electrice în vederea sporirii puterii de tracțiune la 2500 CP și adaptării lor la condițiile climatului tropical.

Potrivit calculelor preliminare, pînă la sfîrșitul anului colectivului fabricii va produce, peste prevederile actualului cincinal, 34 locomotive Diesel-electrice de 2100 CP.

ÎNTREVEDERI ALE PREȘEDINTELUI NICOLAE CEAUȘESCU LA O. N. U.

Cu președintele Adunării Generale a O.N.U., Edvard Hambro



NEW YORK 14 — Trimisii speciali A. Ionescu și C. Alexandroaie transmit: Președintele Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România, Nicolae Ceaușescu, a avut marți după-amiază o întrevedere cu Edvard Hambro, președintele celei de-a 25-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. Șeful statului român a fost însoțit de ministrul afacerilor externe, Corneliu Mănescu.

În cadrul întrevederii, care a avut loc la sediul Națiunilor Unite, au fost abordate probleme ale vieții internaționale aflate pe ordinea de zi a actualii sesiuni a Adunării Generale, precum și o serie de aspecte ale activității organizației ca

forum al cooperării și înțelegerii între statele lumii.

După întrevedere, care s-a desfășurat într-o atmosferă deosebit de cordială, președintele Edvard Hambro a declarat trimisilor speciali ai Agerpres următoarele: „Sînt fericit că am întîlnit pe președintele Consiliului de Stat al României, Nicolae Ceaușescu, aici, la Națiunile Unite. Sînt foarte onorat de această întrevedere. Am discutat împreună probleme de principiu privind Națiunile Unite. În cursul convorbirii a fost reliefat faptul că sporierea rolului și eficienței O.N.U., precum și aezarea principilor Cartei la baza politicii externe a statelor constituie factori de importanță primordială

pentru destinele păcii în lume. Punctele de vedere exprimate de președintele Nicolae Ceaușescu, poziția țării dv. față de problemele vieții internaționale au relevat încă o dată că România acționează în cadrul O.N.U. și al altor foruri internaționale ca un stat care simte pe umerii săi marile responsabilități ce decurg din relațiile internaționale.”

În încheiere, președintele Hambro — ministrul de externe al Norvegiei — a subliniat că, în cursul întrevederii, au fost abordate și unele aspecte ale relațiilor dintre Norvegia și România, caracterizate în prezent prin caracterul de cooperare, prietenie și înțelegere reciprocă.

Cu secretarul general al O. N. U., U Thant



NEW YORK. — Marți seara, președintele Consiliului de Stat al României, Nicolae Ceaușescu, s-a întîlnit la sediul Națiunilor Unite cu secretarul general al O.N.U., U Thant.

În cursul întrevederii, la care a asistat ministrul afacerilor externe, Corneliu Mănescu, au fost tratate în revistă principalele probleme aflate pe agenda sesiunii jubiliare și a avut loc un schimb de păreri asupra unor aspecte ale vieții politice internaționale, subliniindu-se necesitatea intensificării eforturilor pentru dezvoltarea colaborării și înțelegerii între toate statele, a lichidării focarelor de înțelegere, a concluzării ample în ve-

derea statornicirii unui climat de pace și securitate în întreaga lume.

Președintele Nicolae Ceaușescu și secretarul general, U Thant, și-au exprimat convingerea că sesiunea jubiliară poate oferi cadrul propice adoptării unor documente și hotărîri care să sporească rolul O.N.U. în viața internațională, contribuția sa la instaurarea unei lumi a colaborării multilaterale și a păcii. În această ordine de idei a fost subliniat imperativul major al asigurării universalității Națiunilor Unite, pentru ca organizația să-și poată îndeplini cu eficiență misiunea ce-i revine.

Schimbul de vederi dintre preș-

edintele Nicolae Ceaușescu și secretarul general al O.N.U., U Thant, care a durat aproximativ 70 de minute, s-a desfășurat într-o atmosferă cordială de lucru.

IN PAGINA A III-A
Continuarea relațiilor din New York

CONFRUNTĂRILE DE IDEI — stimulent al gândirii științifice

Vara anului 1970 a prilejuit desfășurarea unor congrese internaționale de mare însemnătate: **Congresul de istorie economică** (Leningrad, 10-14 august), **Congresul de științe istorice** (Moscova, 15-23 august), **Congresul de științe politice** (München, 30 august — 5 septembrie), **Congresul de sociologie** (Varna, 15-19 septembrie). Ar mai putea fi menționat, pe lângă aceste mari consfățiri de științe sociale, și **Congresul de literatură comparată** de la Bordeaux (31 august — 3 septembrie) care s-a ocupat și de problema relațiilor dintre societate și literatură.

Toate aceste congrese au prilejuit adunarea unui număr mare de specialiști din numeroase țări și din aproape toate continentele: la Leningrad — peste 1 000, la Moscova — peste 3 000, la München — peste 900, la Varna — peste 3 000, la Bordeaux — peste 400.

Aceste manifestări internaționale s-au remarcat, în primul rînd, prin actualitatea problematicii. Astfel, la Leningrad s-au dezbătut larg probleme de planificare economică și de modernizare a economiei multisectoriale; la Moscova, în afara „Bilanțului lumii în anii 1917-1918”, s-au dezbătut probleme ca: securitatea colectivă între cele două războaie mondiale, fascismul în aceeași perioadă, masele populare în timpul celor două războaie mondiale, sau naționalismul și lupta de clasă în lumea a treia. La München s-au examinat probleme ale construcției

prof. univ. **MIRON CONSTANTINESCU** președintele Academiei de științe sociale și politice

statelor naționale, chestiuni ale deciziei, înțelegut și politici.

În fine, la Varna, însăși tema generală a congresului a fost **Societatea contemporană și societatea viitoare, previziunea și planificarea socială**. În legătură cu această temă gene-

rale s-au dezbătut și teme speciale privitoare la sociologia dezvoltării naționale, planificarea în diferite cicluri, puterea politică și opinia publică, forțele armate și societatea, sociologia țărilor recent eliberate. Am enumerat aici doar cîteva din-

tre principalele subiecte dezbătute la aceste congrese, dar se putea fi menționate mult mai multe care tîneau să prezinte marile probleme ale vieții contemporane.

Anumii observatori consideră că unele congrese care au devenit giganțe prin numărul participanților nu ar putea fi eficiente; totuși, trebuie să remarcăm de la început faptul că aceste congrese au asigurat întîlnirea cercetătorilor din numeroase țări, marxisti și nemarxisti, și au permis un interesant și larg dialog, multilateral dezbateri științifice. Este demn de remarcat faptul că la astfel de întîlniri internaționale se cunosc oameni de știință din toate continentele, se stabilesc contacte științifice folositoare care pot duce la colaborări rodnice. Congresele au prilejuit o deosebită confruntare și luptă de idei, în care oamenii de știință marxisti au prezentat și argumentat pozițiile lor, cu stăruință de a convinge pe proșopienți.

La principalele congrese de științe sociale din anul acesta (Moscova, Leningrad, München, Varna) au fost consacrate sesiuni sau simpozioane speciale omagierii gândirii lui V. I. Lenin.

Este remarcabilă și caracteristică atenția care s-a acordat pe plan mondial problemelor teoretice. Astfel, la Moscova s-au dezbătut ample problemele relațiilor dintre științele istorice și științele sociale (ne-am referit la această chestiune într-un articol publicat în revista „Lupta de clasă” nr. 9, a.c.); cunoștințe istorice și conștiința socială, limbă și istorie, formele de proprietate în epoca feudală și originile capitalismului și altele; la München s-au dez-

(Continuare în pag. a IV-a)

ÎN ZIARUL DE AZI

• IRIGAȚIILE ACELEAREAZĂ ȘI IEFTINESC ÎNSĂȘIȚĂRILE • VIBRAȚIA CÎNTECULUI PATRIOTIC • GRADAȚIA ȘI ACCESIBILITATEA ÎN MANUALUL LICEAL DE CHIMIE

Mihai NEGULESCU

IN PAGINA A II-A
DIALOG CETĂȚENESC

Resorturile echipei

De la echipa de zidari sau oțelari la echipa de teatru, substantivul ce desemnează mînunchiul de oameni reuniți într-o vocație, într-un fel, într-o activitate comună, cunoaște în lexicul zărilor noastre, după cum se poate lesne observa, o pronunțată frecvență. Colectivitatea reunită sub acest nume este omniprezentă în fabrici, pe șantier, pe cîmp, în laboratoare. Rolul sport ce îl revine, ca moleculă dinamică în marile fluxuri constructive ai societății socialiste, determină nu numai frecvența termenului în limbajul cotidian, ci și o îmbogățire de sens.

Într-o societate dezvoltată, și România socialistă se înscrie printre asemenea țări, a muncii în echipă este prezența activității activități majore. De la a zăd constituiți în echipe, oamenii se deprind tot mai mult a gândi, a investiga, a descoperi împreună și — prin aceasta — a-și înzeca puterea de cuprindere. Înveștirea, prospectivă, descoperirile — cîndva datorate unor genii singulare ale fizicii, chimiei, biologiei sau matematicii — sînt acum, în stadiul la care a ajuns specializarea în fiecare domeniu, de neconcepț fără corelarea unui amplu bagaj de cunoștințe, a fan-teziei și îndemnării unor colective; ele sînt fructul efortului îndemnat al unor echipe care pot merge de la doi-trei indivizi la efectivul unei uzine sau al unui institut.

Dezupra acestor mit de molecule constelate, principatul sens, organica unitate a finalității se află întruchipate în edificiul însuși pe care îl realizăm: societatea socialistă multilateral dezvoltată. În împlini-

PICĂTURA DE CERNEALĂ

șantierelor, uzinelor sau laboratoarelor, sînt tocmai rolul aceluși climat de emulație, de colaborare pe care-l oferă echipa. Echipa — o realitate mult mai pregnantă, mai eficientă decît suma aritmetică a individualităților care o compun. Însuși organizarea științifică a muncii pleacă de la ideea că în îndemnarea, activă și curajoasă, a energicilor și talentelor în ECHIPĂ se află o excelentă potențialitate a autopropulsării, a autodepășirii. A randamentului optim, pe măsura anvergurii și diversității investițiilor ce se fac în toate domeniile.

Lată un motiv în plus pentru a întări forța, pentru a optimiza eficiența fiecărei echipe, o condiție sine qua non a perfecționării întregii noastre vieți economice și sociale.

